

毕业季来临,许多毕业生们积攒了四年的“家当”带不走,也舍不得扔,校内闲置物品交易成为他们的选择。随着时间变化,跳蚤市场的呈现方式正在发生改变,线上沟通、线下交易,“00后”青睐的交易方式将集市演绎出新意。

露天集市“遇冷” 大学生网上闲置物品交易红火 “00后”跳蚤市场有新意

物品换个方式流转

上周末,记者来到江南大学。网球、帽子、电吹风等个人物品放置在学生宿舍楼下,包装袋上贴着标明宿舍楼和房间号的便利贴。一位大三学生介绍,这些都是学生间的闲置物品交易,在网上谈好价格,卖家将物品放置到指定位置交易。

记者询问是否有露天跳蚤市场时,这位学生表示,跳蚤市场年年都有,但参与人数有限。“毕业的时候正是夏天,外面气温太高,不愿意出去。QQ闲置物品交易群里面有图有价,一般大家都会如实说明新旧程度,很

少出现电商平台上‘买家秀’和‘卖家秀’之间巨大的商品差别,觉得价格不合适还能再还价,对于社恐的人很友好。”

对“80后”“90后”而言,毕业季的跳蚤市场是难以忘怀的青春记忆。“我们毕业的时候跳蚤市场可热闹了,学校广场上人挤人,几张破布摆个地摊,衣服啦,鞋子啦大甩卖,虽然钱不多,但真的非常开心。”回忆大学时代,“85后”蔡女士依旧心潮澎湃。

十多年后,学生们的交易方式悄然改变,传统的露天跳蚤集市转移到了线上,但大家对“淘

宝”这件事依旧热情高涨。江南大学人文学院2022级学生凯丽比努尔·奥布力,通过校园内闲置物品交易,买到一瓶全新未拆封沐浴露,仅花费15元。“原本打算在购物网站下单的,正好看到群里有学姐说自己囤多了,价格比购物网站便宜一半,真是赚到了。”凯丽比努尔·奥布力介绍,像衣架、洗护用品等生活常备品和学习资料是高频交易物品,“蹲一蹲”常常能捡漏。“对于毕业生来说,这些物品扔了浪费,寄回家又不划算,出给有需要的学弟学妹,双方都得实惠。”



出售的物品五花八门。

遇不明身份求助者 如何科学施救? 救助站建议:先报警

本报讯 昨天是第12个全国救助管理机构“开放日”,今年开放日的主题是“携手相助,让救助更有温度”。无锡市救助管理站邀请塔影苑社区的党员代表们参观站务,共建“‘救’在你身边、‘助’在你心里”党建品牌暨“夏季送清凉”专项救助活动启动。针对路遇不明身份的求助者该如何施救等问题,救助站工作人员给出了建议。

“24小时空调和热水开放,室内的环境堪比宾馆标间,原来是国家最高级的救助站建设标准啊。”大家看到救助人员的住宿环境,忍不住赞赏。有居民表示,几次路过这座古色古香的大楼,没想到是给救助人员居住的。据介绍,现在的智慧巡查系统能自动识别乞讨人员,实现各部门联动救助。救助站还和人社部门协作,今年已为11名流浪人员提供了就业信息,增加救助的附加值和便利性。

看到街头有人乞讨,有人表现得很可怜,要不要伸手帮一把呢?在互动环节中,不少参观者提出疑惑。工作人员表示,我国鼓励形成多元救助系统,个人和社会组织都可以成为这一体系的一部分。但当居民看到在桥洞里过夜的流浪者或是其他在街头求助人员,可以先报警。因为只有警方才有权查清他是谁?来自哪里?这对于市民来说,也是一种自我保护。由官方出面,能迅速调出其信息,联合当地政府部门给对方更好的帮助。

如果求助的是未成年人,则更要当心。市救助管理站曾接手过一名13岁的孩子,不法分子利用他未成年人的身份,指使他在全国各地行窃。后来,救助站联系他的家人,将其送了回去。工作人员表示,发现未成年人在街头乞讨,报警是最好的选择。

据悉,从19日起开始,“夏季送清凉”专项救助活动启动。无锡救助管理每天上午和下午都将进行街面巡查,应对季节性不利因素,为那些因各种突发情况陷入临时生活困境的人群提供应急性、过渡性、便利性的救助服务。
(黄孝萍)

“闲置经济”在高校中流行

物尽其用的观念影响了如今大学生的消费观,“闲置经济”在高校中流行,二手交易常态化。通过组建QQ群、微信群等线上沟通社群,各个高校学生都有自己的网上跳蚤市场。

在无锡学院,有个名叫“锡院‘二货平台’”的QQ群,里面挎包、手账贴纸、收纳盒、羽毛球拍、插座……闲置物品信息不断更新,物品的价格大多在10元以内,性价比高的物品,卖家刚发到群里就能“秒出”。

平台创建者介绍,大家可能因为一时心血来潮或者别的原因,买了用不上的东西闲置,正

好利用平台处理。从2021年建群开始,现在已经有近3000名学生加入。“这也是以物会友的一种方式,通过闲置物品能大致知晓对方的兴趣爱好,说不定能从同学变为朋友。”

无锡学院数字经济与管理学院副教授刘震指出,闲置物品交易作为一种绿色环保的消费方式,正被越来越多人所接受。在各类闲置物品交易平台里,学生们不仅发布闲置物品信息,还积极分享各自的经验与见解,这一过程既展现了当代大学生的个性,也成为一类独特的社交文化。(晚报记者 陈婧怡/文、摄)



无锡学院一个QQ闲置群成员接近3000人。

点赞! 无锡正能量 拾金不昧、热心服务,三国水浒景区连收2封感谢信

本报讯 “我们外地游客感受到了无锡的好客、热情,这是一个非常友好的城市……这也是一个值得多次旅游的景区,景区的服务让我们感受到春天的温暖。”记者昨日获悉,无锡市“12345”公共服务平台收到两封特殊的来信,这是两封感谢信,字字句句都流露着对三国水浒景区工作人员的感谢和对无锡这座温情之城的赞许。

4月5日,时值清明假期的三国水浒景区人头攒动。游客陶女士因看顾孩子不慎遗失了自己的背包,包内不仅有大量现金,还存放着同行四人的重要证件,一旦丢失非常麻烦。在收到陶女士的求助信息后,景区工作人员积极响应,通过广播通知、监控回看等手段,不到半小时就迅速找回失物,并且包内物品完

好无损。

同样是发生在三国水浒景区,徐先生深切感受到了工作人员的热心肠。因小孩贪玩,徐先生一行人错过了最晚一班回程摆渡车,在他们束手无策时,景区工作人员利用自己的车辆帮助他们回到了停车点,对此,徐先生在感谢信中表达了真诚地感激。

一直以来,三国水浒景区工作人员践行着对每一位游客的真挚关怀,景区员工拾金不昧、打捞失物、帮助解决馈电问题等暖心服务赢得了游客的广泛赞誉。2023年,三国水浒景区共发生好人好事138起,收获锦旗4面。

景区表示,未来还将继续秉承“游客至上”的服务理念,为游客提供更加贴心、周到的服务,



↑陶女士找回失物。

让游客的每一次旅行都有难忘的美好回忆。

(朱雪翎/文 景区供图)